

(21) **畜牧局长提醒•四别养**

**河**北正定县畜牧局在传统庙会上，开展科技咨询。当群众问起搞特种养殖养什么好时，副局长高海林说，现在搞特种养殖，先别看它是一项发财致富的好门路，先要看到它比常规养殖风险大。据咱县特养方方面面情况看，我们请农民朋友注意“四别养”：①繁殖率高产仔多的别养。试想，它一次产雏仔那么多，一旦遇上滞销形成积压就麻烦了。那么多活物，吃食必多，不喂不行，喂它，又难找这么多饲料，真是喂仔越多越赔；②用途太特殊的别养。用途太特殊，说明它销路极窄，不好出手，依赖回收反被卡压，卖不了货，准赔无疑；③太值钱的别养。因为

太值钱，一般都是炒种的结果，是“炒种”者设的陷阱。仔细一想就明白，太贵，一般人消费不起，个别人即使消费得起，可又能消费多少？所以十有八九要被坑骗；④成本低收利大，就是赚钱太容易的别养，这是“炒种”者又一种陷阱。你想想，赚钱轻而易举且多，这么好的事，他的亲朋好友们和街坊邻居，恐怕你争我夺都难抢到手，又何必大作广告去宣传呢？■

(王勤海)

**近**年来我国水稻、小麦等大宗粮食作物相对过剩，市场出现了滞销。而传统

的杂粮，如荞麦、燕麦、小米、甜玉米、糯玉米、蚕豌豆则市场前景日益看好。全世界小杂粮的消费量和单价呈逐年上升趋势，主要原因是小杂粮单产较低且不利于机械化生产。伴随着“入世”带来的机遇，今后几年内，小杂粮将迎来一个黄金时期。

湖南省农业厅粮油处处长李克勤说，虽然小杂粮市场潜力巨大，但目前我国小杂粮种植分散，生产规模小，品

(23)

## 杂粮市场前景看好

种、质量也亟待改良改善。专家认为，随着人们生活水平的不断提高，“回归自然，返朴归真”正成为一种新的时尚，在相当长的一段时间内，小杂粮的市场前景看好。目前在中部粮食主产区大力调整农业产业结构时，有针对性地发展小杂粮，使之实现规模化、产业化经营，是适应市场，实现农业增效、农民增收的一种明智选择。■

(田源财)



**李德勇**(222344 江苏东海县岗埠农场黑豚养殖场):从事多年中华黑豚养殖的我愿与广大读者朋友交友。